

抗疫“她力量” 稳稳“撑起半边天”

编者按

不久前举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,一句“医护人员非常辛苦,两年来没有一天是休息的”,令无数市民动容。高强度工作、无休无眠,连日来,一线抗疫工作人员持续“与病毒赛跑”,坚决守牢城市安全底线,坚决守护市民生命健康。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。这些“抗疫战士”中,巾帼英雄们稳稳“撑起了半边天”,她们默默奉献无怨无悔,是这座城市坚定的“守沪者”。

今天是“三八”国际劳动妇女节,去看一看杨浦抗疫战场上的“她力量”。



核酸检测“女神捕”:不分日夜,第一时间精准找到“元凶”

封闭的实验室里,检测机器24小时运作个不停。进入实验室的检测人员需要穿着一整套密不透风的三级防护装备,长时间保持弯腰低头的姿势工作,不吃不喝不上厕所,一进去就是6、7个小时。当检测人员走出实验室时,常常是汗流浃背、腰酸背痛,这对体力是巨大的考验。

作为抗疫战线上的“神捕”,杨浦

区疾控中心新冠病毒核酸检测组要在第一时间,从成百上千的样本里精准找到“元凶”。

54岁的张红亚是检测组年龄最大的队员,坚守在与病毒“赛跑”的一线已有两年。面对病毒,存在很多的未知,进实验室就意味着要跟病毒近距离接触。2020年初,作为疾控检测人,她毅然决然冲在第一线。“我记得自己是大年初三正式培训上岗的,因为我本来就是负责病毒条线的,承担这块工作可以说是义不容辞。”张红亚的爱人也是一线临床医生,那一年,张

红亚的母亲原本是来上海和女儿一家团聚的,疫情发生后母亲见夫妻俩都顾不上家里,就主动留下来承担起了家里的后勤保障工作,每天给大家做早饭,“还有我儿子也很支持我工作,有时我做检测一直到凌晨两三点,他就会来接我。”

据了解,新冠病毒核酸检测组共有18名检测人员,分为5个小组倒班,24小时不间断进行核酸检测。自疫情出现以来,检测组每天都在应对各种突发状况,随时都会开展检测,夜班是常有的事,有的外地队员已经连续

3年没有回家过年了。

区疾控中心实验室副主任肖建伟介绍,按照“事不过夜”原则,送到实验室的新冠病毒检测样本,需经过人工加样、核酸提取、荧光定量PCR检测,再加上实验前后登记录入、报告整理、核对等繁琐细致的工作,要在6个小时完成检测,一分一秒都不能耽搁。基本上只要出现本土病例,大家就要熬通宵。由于送到疾控实验室检测的都是重点人群样本,因此危险性更高。

“我们靠专业、规范的制度,来确保百分百的安全。”肖建伟说,所有工作人员以精准、快速的核酸检测结果,切断疫情传染途径,为市民筑牢健康平安防线。

流调“女神探”:抽丝剥茧,“工作做得越快越细致,就能越快锁定隔离人员”

“您好,我是杨浦疾控的流调人员,打扰休息了,现在要对您进行流行病学调查……”

如果说,核酸检测人员是排查“新型冠状病毒”的“神捕”,那么“流调”人员就是抽丝剥茧的“神探”。

区疾控中心电话流调组由清一色的“女神探”组成。在与病毒“斗智斗勇”的过程中,她们以女性特有的耐心和细腻,帮助外勤人员尽快缩小排查范围。

流调人员打电话的频率堪比电话客服,有时,一个活动轨迹“丰富”的感染者,可能会关联数百人,都需要一一打电话核实。不过打电话,很可能遇到有人记不清自己去过哪、干过什么了,所以他们还会在必要的时候,配合信息核查。

被调查者接到电话的时候,由于不了解情况,大都十分惊慌。有的听不明白调查人员的问话,有的答非所问。“碰到这种情况,我们先要耐心地安抚被调查者,解释清楚流程,等他们情绪平静下来后再开始询问。”区疾控电话流调组组长曹慎说。

流调的很多任务都是晚上下发的,有时已经是凌晨。为了抢时间,接到任务后,队员们就在家用自己的手机给对方打电话。有的人因为半夜给对方打了十多通电话被拉黑,有的人手机打到没电,一边充电一边继续打……一天凌晨12点半,曹慎接到一个密接排查任务。当得知排查对象是一名出租车司机,此刻还在外面接单时,曹慎立马争分夺秒地用手机给他打电话。“如果能赶在他到家之前联系上,并把他隔离起来,就能避免影响他家里人和同小区的人。”但司机接到电话后,不仅不愿透露个人信息,还因为怀疑她是骗子报了警,“我们不怕熬夜,因为大部分市民都是很配合的,就怕一些人不接电话,或者接了电话觉得我们是骗子,不愿透露具体信息,让

人急得团团转。”曹慎表示,希望和病毒赛跑的关键时期,能尽量缩短每一次沟通时间。

尽可能为前线“战友”减少工作量,缩小排查范围也是电话流调组的工作之一。有位老太太接触过的人转阳性了,因此需要排查这位老人接触过病例后遇到的所有人,这个时间跨度长达72小时。但老人年纪大了,只记得自己3天内多次去小区门口的快递柜帮家人取快递,并不记得具体时间。这就意味着现场组要去调阅快递柜及小区相关部位72小时的监控,一帧一帧排查。

于是,工作人员循循善诱,一边帮助老人回忆,一边用另一个手机给老人演示,指导她如何查看物流、淘宝、短信等记录。在老人的手机短信中,成功找到了每次快递柜发送验证码的记录,确定了老人6次出门取快递的时间,把72小时的工作量缩短为6次精确的时间。这样,现场组只要调阅每次前后约1小时的监控画面,就能锁定与老人接触过的人。

“我们的工作做得越快越细致,就能越快锁定隔离人员,让越少的人受到影响。”这些“女神探”时刻保持战斗状态,随时准备着投入工作……

应急采样“女汉子”：“疫”往无前,以最快速度、最佳状态投入防控工作

她们是一群“女汉子”,克服一切困难,用最快速度抵达采样点位,以最佳状态投入防控工作……这是杨浦区中心医院应急采样队的真实写照。

这支“护理战队”自成立以来,每个人都把应急采样队的微信群聊设为置顶,24小时随时待命,生怕漏看一条信息。无论何时何地,每当护理部发出采样紧急命令时,“收到、报名……”这样的消息队员们基本都是秒回,并即刻动身,取装备、领物资……训练有素、整齐有序。

有一次,队员们赶到采样点时,发现已有不少居民在广场、小区排好了队,焦急等待着核酸采样。于是,她们立刻就地“上演变装秀”,用最短时间换好防护服后,便快速地开展采样工作。其中,王剑琼、沈海晨两人不仅身着防护服,腰间、手臂上还挂满了大大小小装满物资的袋子,在楼宇间来回穿梭……

在医院各部门的全力支持下,物资支援紧锣密鼓,但有时采样任务区域范围较大,而且采样点分散,物资搬运会非常频繁。此时,应急采样队的“女汉子”们又出马了,和后勤保障人员一起搬运一箱箱洗手液和试管。重达几十斤的箱子一个人搬不动,那就两个人一起,累了就放下休息一下……她们配合默契,只为争分夺秒,减少居民的等候时间,更高效地完成采样任务。

■宗禾

“二次绽放”的铿锵玫瑰

■记者 成佳佳

违规停放、废旧车辆无序堆积……互联宝地园区门前,一度是“市民热线”共享单车类投诉率较高的重点地区路段,但最近,这里焕然一新,投诉率也直线下降。

日前,美团单车运维人员专程来到大桥街道综合行政执法队,将一面写有“人美心善文明执法”的锦旗,送给办案组组长施雪雯。

原来,施雪雯连续多日蹲点勘察单车投放情况,多方学习好的经验做法,制定出了《大桥街道共享单车管理办法》,在互联宝地园区门前先行试点,同时开展共享单车十天治乱专项行动。通过双管齐下,园区门前的单车乱象得到有力整治。

“做起事来风风火火,有一股永不服输的劲。”这是同事们对施雪雯的评价。然而鲜有人知的是,她还是一名前国家女足队员。挥别绿茵场后,施雪雯加入一线城管执法队伍。八年米,她一路摸爬滚打,锤炼成单位的骨干。

疫情初期,施雪雯主动请缨担任“五小行业”突击队队长,带组奔波于大街小巷,冲锋在街面、社区的防疫第一线,对辖区内“五小”行业和“三类”企业逐一摸排。每天一到岗,施雪雯和组员便带着自制的企业复工信息登记表、卫生健康防护提示宣传单出发,对大小商户开展逐一排查。从疫情初期的第一次上门宣传,第二次上门统计、到后期的统计和反馈,一家店跑三四次是家常便饭,施雪雯严谨的工作

态度让商户们竖起大拇指。

大桥社区背街小巷众多,商户多达1700余家,“五小”内容繁琐,不仅需要奔波跑走,更需要细致耐心。因此,施雪雯每天“泡”在一线,她的微信步数常常“雄踞榜首”。脚底磨出血泡,反复吃几个商户的闭门羹……这些施雪雯早已见怪不怪,凭着一股运动员的“韧劲”,从未抱怨过一句。

每天归队后,需将海量数据转换为一张张表格、一份份台账,工作量之大可想而知。下班回家,施雪雯习惯仔细思考一下明天约谈了哪个当事人,梳理一下手头积压的案子。“队里有比我更年轻的队员,作为‘大姐姐’,我要做好榜样。”施雪雯说。

去年,施雪雯获颁第四届杨浦区“最美劳动者”(岗位奉献型)荣誉证书。

卫监入校 筑牢校园防疫网

日前,杨浦区卫生健康委监督所对辖区部分中小学校开展传染病疫情防控监督检查,扎实做好校园疫情防控工作,确保教学秩序平稳、安全、有序。

此次重点对组织体系和制度保障、物资和设施准备、培训宣教及演练、健康排查与监测、环境卫生整治、饮食饮水卫生安全管理进行了检查。

卫生监督员现场查看学生入校排队、测温流程、集中隔离医学观察场所设置,消毒、防疫物资储备及使用情况等;查阅相关疫情防控工作方案、联防联控工作机制等书面资料;同时,对师生出行情况、重点区域返沪人员落实核酸检测与健康管理等措施进行认真检查。

检查结果显示,被查学校均高度重视疫情防控工作,均能按照要求落

实各项防疫措施。卫生监督员提醒,学校管理人员要经常查看防疫储备物资的有效期,及时清理过期物资。采购消毒产品时,要索取生产企业卫生许可证和消毒产品卫生安全评价报告。如何核对消毒产品说明书和标签标注的规范性?如何辨别防护服和口罩是否符合要求?现场,卫生监督员对学校相关管理人员进行了指导。

下一步,区卫健委监督所将与社区卫生监督协管员继续加大对大中小学、托幼机构的疫情防控卫生监督执法力度,督促各校、托幼机构落实各项防控措施,筑牢校园防疫网,切实保障师生健康。

卫生监督为您服务